



• 药物与临床 •

贝前列素钠联合西地那非治疗肺动脉高压的临床观察

林盛武（莆田学院附属医院 福建莆田 351100）

摘要：目的 观察贝前列素钠联合西地那非治疗肺动脉高压的临床疗效。**方法** 共入选 2017.01—2018.06 时间段的 120 例肺动脉高压患者，以国际随机数字表法分组，划分成观察组 (n=60) 和对照组 (n=60)。观察组患者采取贝前列素钠联合西地那非进行治疗，对照组患者单纯应用西地那非进行治疗。**结果** 治疗前评估所得 WHO-FC 分级情况和 6MWD，观察组患者和对照组患者之间的比较差异均不存在统计学意义 P>0.05；但在治疗后患者的 WHO-FC 分级情况，观察组显著优于对照组，治疗后的 6MWD，观察组显著大于对照组，组间比较差异均存在统计学意义 P<0.05。治疗前检查所得 BNP、血尿酸和血 PO2，观察组患者和对照组患者之间的比较差异均不存在统计学意义 P>0.05；但在治疗后患者的 BNP、血尿酸，观察组显著低于对照组，治疗后的血 PO2，观察组显著高于对照组，组间比较差异均存在统计学意义 P<0.05。两组患者的头晕、头痛、面色潮红、腹泻等不良反应发生率之间的比较差异不存在统计学意义 P>0.05。**结论** 贝前列素钠联合西地那非治疗肺动脉高压能够获得显著的治疗效果，可有效改善患者的心功能和运动耐受力，且不会增加患者的不良反应。更为重要的是其治疗费用相对较低，易于患者接受，可实现临床大范围推广。

关键词：贝前列素钠 西地那非 肺动脉高压

中图分类号：R563.1 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187 (2018) 12-116-02

肺动脉高压是临幊上引起右心衰竭导致患者死亡的一个主要原因，该疾病的主要临幊特征是肺血管阻力持续性增高，具有较高的致残率和致死率，会对患者的生命健康造成极大的危害。目前临幊上公认的最为有效的肺动脉高压治疗方式主要为靶向治疗，但目前我国国内的靶向治疗药物价格十分昂贵，给患者带来了较大的经济负担，导致部分患者由于无法负担高昂的治疗费用而耽误了最佳治疗时机，严重影响其生存时间^[1]。因此，临幊急需一种能够费用较低的替代药物，贝前列素钠是一种前列环素类药物，具有口服活性，在肺动脉高压的治疗中表现出了较大的应用优势，且价格较低，适于临幊推广。笔者以下就主要对贝前列素钠联合西地那非治疗肺动脉高压的临幊疗效进行了分析。

1 资料与方法

1.1 基本资料

共入选 2017.01—2018.06 时间段的 120 例肺动脉高压患者，以国际随机数字表法分组，划分成观察组 (n=60) 和对照组 (n=60)。观察组 60 例患者，其年龄为 38—67 岁，平均年龄 (46.8±5.9) 岁；病程 (6.8±1.5) 年；BMI 指数 (22.2±3.5) kg/m²。对照组 60 例患者，其年龄为 39—68 岁，平均年龄 (47.5±6.4) 岁；病程 (7.2±1.7) 年；BMI 指数 (22.4±3.1) kg/m²。两组研究对象各项资料的统计学比较，不存在统计学意义 P>0.05。且该研究在立项前上报并经过了伦理委员会的同意和批准。

1.1.1 纳入标准

①经临床诊断确诊为肺动脉高压的患者；②患者年龄在 18—70 岁之间；③根据 WHO 肺动脉高压功能分级评价标准确定为 II—III 级的患者；④患者的 6min 步行距离 ≥ 150m；⑤血管反应实验结果为阴性的患者；⑥入组前未使用波生坦、万他维等将肺动脉压靶向治疗药物治疗的患者；⑦知晓并理解

表 1：两组患者的 WHO-FC 分级和 6MWD 改善情况比较

组别	WHO-FC II 级		WHO-FC III 级		6MWD (m)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组 (n=60)	31 (51.67)	44 (73.33)	29 (48.33)	16 (26.67)	304±77	398±102
对照组 (n=60)	30 (50.00)	18 (30.00)	30 (50.00)	42 (70.00)	296±68	362±86
t/χ ²	0.063	11.234	0.063	11.234	0.178	2.053
P	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

作者简介：林盛武（1984.10-），男，福建莆田，汉族，本科，主治医师，从事儿科临床。

本次研究内容，且签署入组同意书的患者；⑧能够配合本次研究开展的患者。

1.1.2 排除标准

①合并心脏疾病、神经肌肉系统疾病、肿瘤疾病、代谢性疾病、慢性疾病的患者；②入组前 3 个月内参与过其他临床试验的化妆；③无法耐受本次研究中所进行的各项临床检查的患者；④合并精神疾病、心理障碍、听力障碍，无法正常沟通的患者。

1.2 临幊方法

对照组患者单纯应用西地那非（辉瑞制药有限公司，规格 100mg/片）进行治疗，西地那非起始剂量为 12.5mg/d，根据治疗情况逐渐增加药物剂量至 20mg/d，维持治疗。观察组患者采取贝前列素钠（日本安斯泰来公司，规格 20ug/片）联合西地那非进行治疗，贝前列素钠起始剂量 10ug/d，根据治疗情况逐渐增加药物剂量至 40ug/d，维持治疗；西地那非使用方法同观察组。

1.3 观察指标

①患者治疗前后的 WHO-FC 分级和 6min 步行距离 (6MWD) 改善情况，以 WHO-FC 分级评价标准对患者治疗前后的 WHO-FC 分级改善情况进行评估，并对患者治疗前后的 6MWD 进行检测。②患者治疗前后动脉血气分析及生化指标改善情况，包括 BNP、血尿酸和血 PO₂。③患者治疗过程中的不良反应发生情况，包括头晕、头痛、面色潮红、腹泻等^[2]。

1.4 统计学方法

使用 SPSS17.0 进行数据分析，以（均数 ± 标准差）表示计量资料，行 t 检验，以 (%) 表示计数资料，行 χ² 检验。结果以 P<0.05 为比较差异存在统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的 WHO-FC 分级和 6MWD 改善情况比较

治疗前评估所得 WHO-FC 分级情况和 6MWD，观察组患者和对照组患者之间的比较差异均不存在统计学意义 P>0.05；但在治疗后患者的 WHO-FC 分级情况，观察组显著优于对照组，



治疗后的6MWD, 观察组显著大于对照组, 组间比较差异均存在统计学意义 $P<0.05$ 。如下表1:

2.2 两组患者的动脉血气分析及生化指标改善情况比较

治疗前检查所得BNP、血尿酸和血PO₂, 观察组患者和对

照组患者之间的比较差异均不存在统计学意义 $P>0.05$; 但在治疗后患者的BNP、血尿酸, 观察组显著低于对照组, 治疗后的血PO₂, 观察组显著高于对照组, 组间比较差异均存在统计学意义 $P<0.05$ 。如下表2:

表2: 两组患者的动脉血气分析及生化指标改善情况比较

组别	BNP (ng/L)		血尿酸 (μmol/L)		血PO ₂ (mmHg)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组 (n=60)	171.4±34.2	88.3±28.3	374.7±35.9	350.3±25.6	70.7±8.4	77.1±8.4
对照组 (n=60)	174.2±33.9	122.6±30.6	372.6±36.2	368.9±32.8	71.2±8.2	73.0±7.2
t	0.367	4.783	0.252	2.746	0.246	2.054
P	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

2.3 两组患者的不良反应发生率比较

两组患者的头晕、头痛、面色潮红、腹泻等不良反应发生率之间的比较差异不存在统计学意义 $P>0.05$ 。如下表3:

表3: 两组患者的不良反应发生率比较

组别	头晕	头痛	面色潮红	腹泻	总发生率
观察组 (n=60)	2	2	4	2	10 (16.67)
对照组 (n=60)	1	4	2	1	8 (13.33)
χ^2				0.162	
P				>0.05	

3 讨论

目前关于肺血管痉挛、内皮素功能失调等靶向机制的治疗疗效已经进行了大量的临床研究和试验, 并取得了一定成果, 例如内皮素受体拮抗剂、磷酸二酯酶抑制剂、前列环素类药物等^[3]。伴随着这些靶向治疗药物在临床上的应用, 肺动脉高压患者的预后效果也得到了显著的改善。但是这些靶向治疗药物的应用, 也给患者带来了较大的经济负担, 由于这些药物绝大多数都价格昂贵, 因此并没有多少患者能够负担起昂贵的治疗费用, 导致靶向药物治疗的大范围推广应用受到阻碍^[4]。贝前列素钠前列环素类药物, 其在肺动脉高压治疗的过程中, 主要是通过与血管平滑肌上的前列腺素受体结合, 从而有效激活腺苷酸环化酶并促使胞内环磷酸腺苷浓度升高, 进一步对Ca²⁺内流和血栓烷A₂的生成产生抑制作用, 最终发挥扩张血管的作用。临床研究指出, 单独使用贝前列

素钠对肺动脉高压患者进行治疗, 其短期疗效是十分显著的, 但是其远期疗效尚不明确。而研究进一步指出, 在贝前列素钠治疗基础上, 联合应用西地那非进行治疗, 能够利用药物的不同作用机制促使临床治疗效益最大化^[5]。

综上所述, 贝前列素钠联合西地那非治疗肺动脉高压能够获得显著的治疗效果, 可有效改善患者的心功能和运动耐受力, 且不会增加患者的不良反应。更为重要的是其治疗费用相对较低, 易于患者接受, 可实现临床大范围推广。

参考文献

- [1] 鲁惠敏, 梁新亮, 张传军, 刘煜昊. 西地那非联合贝前列素或阿托伐他汀治疗肺动脉高压的临床观察 [J]. 中国现代应用药学, 2012, 29 (03) : 1134-1136.
- [2] 杜毓峰, 罗潇, 刘学军. 贝前列素钠治疗老年稳定期COPD合并肺动脉高压的疗效观察 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2014, 12 (06) : 702-703.
- [3] 杜毓峰, 罗潇, 刘学军. 贝前列素钠治疗老年稳定期COPD合并肺动脉高压的疗效观察. 中西医结合心脑血管病杂志, 2014, 12 (05) : 702-703.
- [4] 雷国锋, 张君平, 王晓冰. 西地那非联合高频振荡通气治疗新生儿呼吸衰竭合并肺动脉高压的临床研究 [J]. 中国新生儿科杂志, 2015, 30 (15) : 326-330.
- [5] 冀元元, 李纲, 李玉东. 西地那非与贝前列素钠治疗先天性心脏病相关性肺动脉高压的临床疗效比较 [J]. 中国医院药学杂志, 2014, 34 (22) : 1213-1215.

(上接第114页)

参考文献

- [1] 徐东, 许华平, 胡俊杰, 等. 雾化吸入重组人干扰素α-2b治疗婴幼儿毛细支气管炎的多中心研究 [J]. 中国妇幼保健, 2016, 31(22):4770-4771.
- [2] 胡亚美, 江载芳. 诸福棠实用儿科学 [M]. 北京. 人民卫生出版社, 2002:41-42.

(上接第115页)

持续时间较长, 主要发病在青春期或绝经期。治疗时青春期女性侧重于促进排卵恢复正常月经, 绝经期女性则以减少出血量, 保护子宫内膜避免损伤为主^[4]。黄体酮是一种天然的孕激素, 在治疗无排卵型月经失调时, 通过促进子宫内膜向分泌期的转变, 加速子宫内膜蜕膜变样, 进而有效止血、保护内膜。黄体酮属于处方药, 这种激素类的药物安全性比较高, 不会对女性乳腺产生不良影响, 但是其使用剂量影响最终治疗效果, 为减少孕酮给患者带来的不良反应, 临床治疗过程中应当给予患者一个能够达到治疗目的的最低孕酮使用剂量。根据本研究结果显示, 不同剂量的黄体酮均对无排卵性月经不调有较好的治疗作用, 但是随着用药剂量的增加, 不良反

应的发生率也会增加, 因此在临床中, 为了减少不良反应的发生, 不应使用高剂量黄体酮治疗无排卵性月经不调。

参考文献

- [1] 马桂芳. 不同剂量黄体酮治疗无排卵性月经失调的疗效对比观察 [J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2017, 4(13):61.
- [2] 张丽君. 宫安黄体酮治疗无排卵型月经失调临床疗效观察 [J]. 甘肃科技, 2017(24):109-110.
- [3] 李晨宇, 许哲. 黄体酮治疗无排卵型月经失调的实际疗效研究 [J]. 北方药学, 2018(3):19-20.
- [4] 王瑛. 不同剂量黄体酮软胶囊治疗无排卵型月经失调临床效果观察 [J]. 长江大学学报(自科版), 2018(8):37-38+44.